打造核心竞争力 为"健康中国"贡献力量

——山东威海科尼利合环保科技有限公司助推"厕所革命"的实践与探索

"

刘金波联合山东大学、哈尔滨工业大学的知名专家、学者进行座谈,组建研发团队,进行系统的总结和归纳,最终确定了三套完整的技术路线,分别针对景区、城市和农村厕所的实际痛点,进行原地无害化处理。该方案由企业与高校联合开发,具有自主知识产权,具有广泛的适用性,可以在缺水、干旱地区大量推广,可以一次性化解景区、社区以及农村厕所使用中的污水处理、环境污染、疾病传播、气味污染等世界性难题。



2019年6月,科尼利合公司董事长刘金波(左一)、副总经理孙欣(右一)与法国三利合公司总经理Olivier在法国里昂安装的厕所旁合影。

□ 杜同芝

初见刘金波,让笔者印象颇深的 莫过于他待人真诚,做事执着,友爱、 忠厚、诚信构成了他无比丰盈的内心 世界。解读刘金波,缘于《"厕所革命" 国家在行动》调研课题。这位小身板的 中年汉子,身上蕴藏着无穷大能量,其 奋然前行的创业历程和为国争光的品 牌创建之路,深深地折服了每一个接 近他的人。从某种意义上说,他是一位 名副其实的传奇人物,经历了中国20 世纪90年代初贴牌时代转型为自主 品牌的时代,在渔具贴牌阵营中独树 一帜,让渔具同行看到了希望,探索出 转型升级的方向,让国际同行看到了 中国品牌崛起的力量和发展的速度。

而今,在国家"厕所革命"寻求突破之时,刘金波已经在关键技术研发方面默默耕耘了4年,每年投入数百万元,一个能系统解决景区、城市和农村厕所问题的创新方案,已经完成了技术论证和成功试点。

刘金波考虑到厕所对环境的污染与疾病的传播,技术研发的方向着眼于水资源的节约、保护与安全,提出"要从源头上进行厕所革命",减少水的使用,要进行无害化处理,还要提高资源化利用水平。为了实现这个目标,他亲自带队到欧洲国家的农村、景区实地考察与学习,了解国际新技术,再深入国内广大农村地区,特别是北方极度缺水、干旱和极寒地区实地考察,他的足迹遍布山东、河南、河北、内蒙古、新疆、陕西、安徽、甘肃、东北三省等十几个省份。

刘金波联合山东大学、哈尔滨工 业大学的知名专家、学者进行座谈,组 建研发团队,进行系统的总结和归纳, 最终确定了三套完整的技术路线,分 别针对景区、城市和农村厕所的实际痛点,进行原地无害化处理。该方案由企业与高校联合开发,具有自主知识产权,具有广泛的适用性,可以在缺水、干旱地区大量推广,可以一次性化解景区、社区以及农村厕所使用中的污水处理、环境污染、疾病传播、气味污染等世界性难题。

随着技术的不断完善,该方案还 将为城市的"厕所革命"带来机遇,能 减少千家万户水冲厕所的用水,减少 污水的排放,其前景令人振奋。

面对挑战,刘金波从不气馁,这让 笔者确信,刘金波是一位真正有情怀、 有追求、有大爱、有担当的新时代优秀 民营企业家。

创业初心:从打造渔具 品牌到环保厕所先行者

2009年7月,刘金波创立了威海 科尼渔具有限公司;2016年12月,创 立了中渔科尼(北京)休闲文化产业发 展有限公司;2018年7月,与法国三利 合在威海成立了中法合资企业——威 海科尼利合环保科技有限公司;2019 年12月,在河北省张家口市成立中渔 旅投河北环保科技有限责任公司。 刘金波现为农业农村部农村社会事业 促进司"厕所革命"专家咨询委员会成 员、农业农村部《中国渔业报》社专栏 顾问专家、中国休闲垂钓协会常务理 事、中国休闲垂钓协会仿生饵钓分会 常务理事、中国国际商会威海商会 第四届理事会副会长、中国国际商会 威海商会第五届理事会常务理事。

刘金波创办的渔具公司,以 "CRONY科尼"品牌享誉国际国内渔 具市场,堪称行业翘楚。值得一提的 是,2014年5月21日,在上海举办的 亚信峰会上,"CRONY科尼"品牌钓 鱼竿被外交部礼宾司选为国礼,赠送给了来访的俄罗斯总统普京。2016年11月7日,在俄罗斯圣彼得堡举行的中俄总理第二十一次定期会晤会议上,该品牌钓鱼竿再次被外交部礼宾司选为国礼,赠送给了俄罗斯总理梅德韦杰夫。

正当刘金波的渔具事业处于稳步发展之时,一次偶然的机缘,让他关注到国家的"厕所革命",在跟随专家考察农村家用厕所行程中,面对无水地区厕所的落后现状,他内心滋生了要为"厕所革命"做点什么的信念与抱负。

产业报国:做到既为一域 争光更为全局添彩

2017年2月,刘金波通过一位法 国的合作伙伴得知法国三利合生态公司生产干式生态公厕,该产品的最大 优势在于不需要水,不需要电力,通过 机械装置进行干湿分离,大便通过生 物堆肥技术来处理,尿液通过全密闭 的罐体收集,通过厌氧、微生物联合作 用转化成液体有机肥,最终变废为宝、 有机还田,可以有效节约水资源、保护 水安全。这非常适合中国国内的需求,对中国这个缺水大国来说意义十 分重大。

2017年~2019年,刘金波多次邀请法方代表来中国进行实地考察,其中三次参加国际冬季运动(北京)博览会,四次参加在上海举办的中国厕所革命创新博览会,并多次赴河北省张家口市与各级政府进行见面交谈,推荐三利合的技术与应用。为了切实推进中国"厕所革命",把国际成熟的先进技术引进中国,刘金波的中渔科尼公司与法国三利合公司于2018年7月在山东省威海市成立了中法合资企业——威海科尼利合环保科技有限

公司,全套引进法国三利合的技术,并加以消化,实现国产化生产。

2022年的冬奥会是世界级赛事,中国承办这届冬奥会世界瞩目。解决冬奥会比赛场地的公厕问题,成为办好赛事的大事之一。为此,刘金波将目标锁定在如何将法国技术运用于冬奥会赛场。新公司成立不久,就在河北省张家口冬奥会的施工场地以及翠云山银河滑雪场等相关景区安装了4台大型环保生态公厕进行试点。

2019年6月,刘金波带队再赴法 国进行深度考察调研三利合产品在法 国的实际应用情况。通过实地探访发现,三利合产品在法国农村景区应用 十分广泛。由于不需要供水管网,不 需要排水管网,安装的基建比较简单, 普及率很高。特别是在缺水、冰冻地 区,干式生态厕所有很好的适应性。 目前,由威海科尼利合环保科技有限 公司引进吸收和研发的大型干湿分离 厕所已在张家口市万全区厕改建设中 大规模投建。

开辟新境:与高校联姻 突破技术瓶颈

中国地大物博,幅员辽阔,东南西北的情况各不相同,一套技术并不能解决所有的厕所问题,这场正在进行中的"厕所革命"任重道远。为此,刘金波走遍陕西、河北、内蒙古、甘肃、安徽等多个省份进行考察调研,有几次生病了,带上几天的吊瓶,白天考察,晚上找个乡村诊所进行输液。通过深入景区与管理负责人对话、深入农户家中与农民交谈,了解各大景区的需求,倾听农民的心声,听取他们的意见,刘金波归纳出了中国"厕所革命"亟待关注的三大应用场景:一是没有配套条件的景区和自然行政村的公

共厕所;二是人流比较集中、没有管网配套的城市公共厕所;三是广大农村分散式农户厕所。这其中,尤以农村家用厕所问题较多、数量巨大。

在中国,农村改厕是"天大的小事",可要把这小事办实办好,又是"天大的难事"。据了解,自2018年农村人居环境整治三年行动方案实施以来,各地区因地制宜,攻坚克难,农村"厕所革命"取得积极进展。截至2020年底,全国农村卫生厕所普及率达68%以上,每年提高约5个百分点,累计改造农村户厕4000多万户,为持续改善农村人居环境、建设美丽中国做出了贡献,但是农村改厕依然任重道远。

2018年8月,刘金波找到山东大学(威海)海洋学院副教授邢翔,提出运用微生物技术解决厕所降解问题时发现,中国对微生物的研究已经相当先进,拥有大量的科研成果,可惜的是,产品的市场转化率很低。有企业上门求教,多年致力于微生物研究的邢翔博士非常高兴,上报导师——山东大学微生物技术国家重点实验室教授陈冠军,山东大学校办也高度重视,双方立即进行产学研项目立项,由科尼利合提供研发经费,由陈冠军教授领衔,邢翔任项目组组长,带领团队做技术攻关,通过微生物技术来解决人的排泄物降解难题。

2018年10月,在中国山东第十届海内外高端人才交流会暨2018威海国际英才创新创业大会上,威海科尼利合环保科技有限公司正式与山东大学(威海)海洋学院国家微生物重点实验室签订产学研合同。该项目为本次大会签署的30个重大项目之一,开启了由高校参与定向研发微生物降解厕所的实践路径。在项目实施中,坚持边研发、边试用的策略,选择不同地区进行测试,特别是在河北、内蒙古极寒地区进行越冬测试实验。2020年,公司推出第三代产品,有针对性地解决能耗、噪音、菌种适应性等问题,大大提升了产品的外观美誉度和内在

核心技术的竞争力,得到了试用家庭的高度认可。这一技术的突破,让刘金波找到了万千农户家用厕所的解决之道。

2020年底,刘金波开始第四代家用厕所的攻关和改进工作,重点解决保存微生物及用电安全问题。通过与哈工大威海分校以及云山集团建立产学研合作,引进石墨烯加热技术,为彻底解决温控和节电问题提供了解决之道。

据哈尔滨工业大学(威海)材料学院副院长、工学博士、教授、博士生导师钟博介绍,近年来,他们的团队主要从事石墨烯及类石墨烯二维材料的设计与应用研究。在校方的高度重视和支持下,他们集中优势科研力量,对制约我国石墨产业发展的"卡脖子"技术问题进行攻关,在新材料领域开创了校企协同创新的新模式。经过双方合作,石墨烯材料在科尼利合公司第四代微生物降解马桶的安全加热、保温以及抗菌材料应用的科技成果转化、污水净化等方面取得可喜成果,率先实现产业化。

为了解决厕所的售后问题与微生物环境的监控问题,科尼利合公司与山东大学机电与信息工程学院建立了产学研合作,开发出物联网大数据平台,可以24小时实时监控厕所的运营情况,解答用户提出的问题。

为了执着的梦想,为了系列厕所 方案的开发与研究,近年来,公司累计 投入研发经费近2000万元,即使在企 业资金短缺最艰难的时候,研发工作 也一直没有停下。刘金波除了向朋 友、亲戚借来500多万元外,还把母 亲、朋友的住房用于抵押贷款。为了 助力中国"厕所革命",从生态环保厕 所项目上马到研发,直至投产上市, 刘金波以大爱无疆为苍生的情怀,在 财力有限、无外援支持的情况下,拼出 全身力气。用他的话说,为了不停工 停产,为了持续研发,除了老婆、孩子 没有抵押,该抵的都抵了,该借的都借 了好几回。凭着一往无前、敢于压倒 一切困难而不被任何困难所压倒的坚 毅精神,刘金波一路走来,战胜和克服 了无数个挑战,让他的家人和团队看 到了企业主心骨无比坚定的信念和无 比强大的精神力量。

》12版



科尼利合公司研发的干式生态厕所安装实景





科尼利合公司在山东省威海市的产品组装基地